



《決議》：解決台灣問題是黨矢志不渝歷史任務 祖國完全統一 時與勢在我們這邊

【大公報訊】據新華社報道：《中共中央關於黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議》（下稱《決議》）16日全文公布。其中，《決議》指出，解決台灣問題、實現祖國完全統一，是黨矢志不渝的歷史任務。習近平同志就對台工作提出一系列重要理念、重大政策主張，形成新時代黨解決台灣問題的總體方略。我們堅持一個中國原則和「九二共識」，堅決反對「台獨」分裂行徑，堅決反對外部勢力干涉，牢牢把握兩岸關係主導權和主動權。祖國完全統一的時和勢始終在我們這一邊。



中國共產黨第十九屆中央委員會第六次全體會議，於二〇二一年十一月八日至十一日在北京舉行。新華社

《決議》涉台表述要點

- 鄧小平同志創造性提出「一個國家，兩種制度」科學構想，開闢了以和平方式實現祖國統一的新途徑。
- 制定反分裂國家法，堅決遏制「台獨」勢力、促進祖國統一，有力挫敗各種製造「兩個中國」、「一中一台」、「台灣獨立」的圖謀。

- 解決台灣問題、實現祖國完全統一，是黨矢志不渝的歷史任務，是全體中華兒女的共同願望，是實現中華民族偉大復興的必然要求。

- 習近平同志就對台工作提出一系列重要理念、重大政策主張，形成新時代黨解決台灣問題的總體方略。

- 黨秉持「兩岸一家親」理念，推動兩岸關係和平發展，出台一系列惠及廣大台胞的政策，加強兩岸經濟文化交流合作。

- 我們堅持一個中國原則和「九二共識」，堅決反對「台獨」分裂行徑，堅決反對外部勢力干涉，牢牢把握兩岸關係主導權和主動權。祖國完全統一的時和勢始終在我們這一邊。

資料來源：新華社

參閱 7月7日 觀衆在 人民抗日戰爭紀念館 新華社

《決議》稱，黨把完成祖國統一大業作為歷史重任，為此進行不懈努力。鄧小平同志創造性提出「一個國家，兩種制度」科學構想，開闢了以和平方式實現祖國統一的新途徑。黨把握解決台灣問題大局，確立「和平統一、一國兩制」基本方針，推動兩岸雙方達成體現一個中國原則的「九二共識」，推進兩岸協商談判，實現全面直接雙向「三通」，開啟兩岸政黨交流。制定反分裂國家法，堅決遏制「台獨」勢力、促進祖國統一，有力挫敗各種製造「兩個中國」、「一中一台」、「台灣獨立」的圖謀。

壯大戰略力量 有效震懾「台獨」

《決議》指出，黨提出新時代人民軍隊使命任務，創新軍事戰略指導，調整優化軍事戰略布局，強化人民軍隊塑造態勢、管控危機、遏制戰爭、打贏戰爭的戰略功能。人民軍隊緊緊扭住戰鬥力這個唯一的根本的標準，扭住能打仗、打勝仗這



▲2019年12月，福建向馬祖近期供水工程啓用。圖為工作人員將寫有「兩岸一家親」的桶裝水送到前來取水的馬祖漁船上。資料圖片

個根本指向，壯大戰略力量和新域新質作戰力量，加強聯合作戰指揮體系和能力建設，大力糾治「和平積弊」，大抓實戰化軍事訓練，建設強大穩固的現代邊海空防，堅定靈活開展軍事鬥爭，有效應對外部軍事挑釁，震懾「台獨」分裂行徑。

《決議》強調，解決台灣問題、實現祖國完全統一，是黨矢志不渝的歷史任務，是全體中華兒女的共同願望，是實現中華民族偉大復興的必然要求。黨把握兩岸關係時代變化，豐富和發展國家統一理論和對台方針政策，推動兩岸關係朝着正確方向發展。習近平同志就對台工作提出一系列重要理念、重大政策主張，形成新時代黨解決台灣問題的總體方略。我們推動實現一九四九年以來兩岸領導人首次會晤、兩岸領導人直接對話溝通。黨秉持「兩岸一家親」理念，推動兩岸關係和平發展，出台一系列惠及廣大台胞的政策，加強兩岸經濟文化交流合作。二〇一六年以來，台灣當局加緊進行「台獨」分裂活動，致使

兩岸關係和平發展勢頭受到嚴重衝擊。我們堅持一個中國原則和「九二共識」，堅決反對「台獨」分裂行徑，堅決反對外部勢力干涉，牢牢把握兩岸關係主導權和主動權。祖國完全統一的時和勢始終在我們這一邊。

「文革」十年內亂 教訓極其慘痛

【大公報訊】據中新社報道：《中共中央關於黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議》（下稱《決議》）在談及「文化大革命」時指出，十年內亂使黨、國家、人民遭到新中國成立以來最嚴重的挫折和損失，教訓極其慘痛。

在論述「完成社會主義革命和推進社會主義建設」有關內容時，《決議》指出，黨的八大形成的正確路線未能完全堅持下去，先後出現「大躍進」運動、人民公社化運動等錯誤，反右派鬥爭也被嚴重擴大。面對當時嚴峻複雜的外部環境，黨極為關注社會主義政權鞏固，為此進行了多方面努力。

粉碎「四人幫」結束「文革」災難

《決議》指出，然而，毛澤東同志在關於社會主義階級鬥爭的理論和實踐上的錯誤發展得越來越嚴重，黨中央未能及時糾正這些錯誤。毛澤東同志對當時中國階級形勢以及黨和國家政治狀況作出完

全錯誤的估計，發動和領導了「文化大革命」，林彪、江青兩個反革命集團利用毛澤東同志的錯誤，進行了大量禍國殃民的罪惡活動，釀成十年內亂，使黨、國家、人民遭到新中國成立以來最嚴重的挫折和損失，教訓極其慘痛。一九七六年十月，中央政治局執行黨和人民的意志，毅然粉碎了「四人幫」，結束了「文化大革命」這場災難。

只有社會主義才能救中國

《決議》指出，從新中國成立到改革開放前夕，黨領導人民完成社會主義革命，消滅一切剝削制度，實現了中華民族有史以來最為廣泛而深刻的社會變革，實現了一窮二白、人口眾多的東方大國大步邁進社會主義社會的偉大飛躍。在探索過程中，雖然經歷了嚴重曲折，但黨在社會主義革命和建設中取得的獨創性理論成果和巨大成就，為在新的歷史時期開創中國特色社會主義提供了寶貴經驗、理論準備、物質基礎。

《決議》指出，中國共產黨和中國人民以英勇頑強的奮鬥向世界莊嚴宣告，中國人民不但善於破壞一個舊世界、也善於建設一個新世界，只有社會主義才能救中國，只有社會主義才能發展中國。

從彎路吸取教訓 不為任何風險所懼

【大公報訊】據中新社報道：《中共中央關於黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議》（下稱《決議》）在第七部分總結了「新時代的中國共產黨」。

《決議》指出，中國共產黨立志於中華民族千秋偉業，百年恰是風華正茂。過去一百年，黨向人民、向歷史交出了一份優異的答卷。現在，黨團結帶領中國人民又踏上了實現第二個百年奮鬥目標新的趕考之路。時代是出卷人，我們是答卷人，人民是閱卷人。我們一定要繼續考出好成績，在新時代新征程上展現新氣象新作為。

「今天，我們比歷史上任何時期都更接近、更有信心和力量實現中華民族偉大復興的目標。」《決議》指出，全黨必須清醒認識到，中華民族偉大復興絕不是輕輕鬆鬆、敲鑼打鼓就能實現的，前進道路上仍然存在可以預料和難以預料的各種風險挑戰；必須清醒認識到，中國仍處於並將長期處於社會主義

初級階段，中國仍然是世界最大的發展中國家，社會主要矛盾是人民日益增長的美好生活需要和不平衡不充分的發展之間的矛盾。

《決議》稱，全黨要牢記中國共產黨是什麼、要幹什麼這個根本問題，把握歷史發展大勢，堅定理想信念，牢記初心使命，始終謙虛謹慎、不驕不躁、艱苦奮鬥，從偉大勝利中激發奮進力量，從彎路挫折中吸取歷史教訓，不為



▲中國商飛亮相10月舉行的國家「十三五」科技創新成就展。新華社

任何風險所懼，不為任何干擾所惑，決不在根本性問題上出現顛覆性錯誤，以咬定青山不放鬆的執著奮力實現既定目標，以行百里者半九十的清醒不懈推進中華民族偉大復興。

堅定不移推進反腐敗鬥爭

《決議》指出，全黨必須銘記生於憂患、死於安樂，常懷遠慮、居安思危，繼續推進新時代黨的建設新的偉大工程，堅持全面從嚴治黨，堅定不移推進黨風廉政建設和反腐敗鬥爭，勇敢面對黨面臨的長期執政考驗、改革開放考驗、市場經濟考驗、外部環境考驗，堅決戰勝精神懈怠的危險、能力不足的危險、脫離群眾的危險、消極腐敗的危險。

《決議》提出，要堅持用習近平新時代中國特色社會主義思想教育人，用黨的理想信念凝聚人，用社會主義核心價值觀培育人，用中華民族偉大復興歷史使命激勵人，培養造就大批堪當時代重任的接班人。

旗幟鮮明反對動亂 維護人民根本利益

【大公報訊】據中新社報道：《中共中央關於黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議》（下稱《決議》）談及1989年政治風波時表示，黨和政府依靠人民，旗幟鮮明反對動亂，捍衛了社會主義國家政權，維護了人民根本利益。

在論述「進行改革開放和社會主義現代化建設」有關內容時，《決議》指出，面對風雲變幻的國



▲北京天安門廣場慶祝建黨百年主題景觀吸引民衆遊覽。中新社

際形勢，黨毫不動搖堅持四項基本原則，堅決排除各種干擾，從容應對關係中國改革發展穩定全局的一系列風險考驗。二十世紀八十年代末九十年代初，蘇聯解體、東歐劇變。由於國際上反共反社會主義的敵對勢力的支持和煽動，國際大氣候和國內小氣候導致一九八九年春夏之交中國發生嚴重政治風波。

《決議》指出，黨和政府依靠人民，旗幟鮮明反對動亂，捍衛了社會主義國家政權，維護了人民根本利益。黨領導人民成功應對亞洲金融危機、國際金融危機等經濟風險，成功舉辦2008年北京奧運會、殘奧會，戰勝長江和嫩江、松花江流域嚴重洪澇、汶川特大地震等自然災害，戰勝非典疫情，彰顯了黨抵禦風險和駕馭複雜局面的能力。